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1. Herøy kommune godkjenner samarbeidsavtalen om IKT i Hald av 1.1.2012 . 
Behandling/vedtak i Formannskap den 27.06.2012 sak 99/12

Behandling:

Ordfører Arnt Frode Jensen framsatte følgende forslag:

Saken utsettes inntil evaluering av barnevernstjenesten er ferdig behandlet.

Utsettelsesforslaget ble enst. vedtatt.

Vedtak:

Saken utsettes.

Utredning:

Bakgrunn
Kommunene i HALD har helt siden 2002 hatt et samarbeid om investeringer og drift av IKT. Siden den gangen har det vært en eksplosiv utvikling av omfanget i tjenesten/oppgaven. I dag har tjenesten et driftsomfang på 7,1 mill kr. pr. år. Utviklingen har vært spesielt sterk etter etableringen av felles økonomisystem. Krav om innføring og etablering av nye fagsystemer på de enkelte fagområdene har bidratt til sterk økning av omfanget og kompleksiteten av tjenesten. Herøy kommunes deltakelse i prosjektet og bruk av tjenester ble kraftig opptrappet i 2008. Herøy kommune tiltrådte formelt IKT-samarbeidet etter vedtak i formannskapet 4.4.2008. Denne avtalen (vedlagt) omfatter også utleie av vår IT-konsulent i 50 % stilling.

Alstahaug kommune har helt siden starten vært organisator/driver av tjenesten. Etter som omfanget har økt har tjenesten og økonomistyringen av tjenesten blitt mer og mer komplisert har rådmennene i deltakerkommunene bedt Alstahaug kommune om en opprydding av formalitetene rundt tjenesten.

Resultatet av dette er det framlagte forslaget om samarbeidsavtale som er basert på kommunelovens bestemmelser om vertskommunesamarbeid.
Saksutredning:

Omfanget og kompleksiteten innenfor kommunenes IKT-opplegg har eksplodert de siste 4-5 årene. Samtidig har kommunene i HALD lagt vekt på å utvikle egen felles kompetanse på alle fagområdene da kjøpte tjenester er lite tilgjengelig lokalt. Vi har derfor delvis byttet ut kjøpte tjenester med å opprette egne stillinger. Det er umulig både økonomisk og faglig å dekke hele tjenesteområdet med egne ansatte i hver kommune.

Gjennom felles organisering har vi klart å få gode kjøps-/leieavtaler og ikke minst oppfølging/service og opplæring. Det er gjennomført en meget omfattende opplæring i et felles opplegg. De fleste ”superbrukerne” er ansatt i Alstahaug. Vi er avhengig av hyppig rådgivning og hyppig problemløsning fra disse i vårt daglige arbeid.

Vi er videre i den daglige driften avhengig av en bred teknisk og faglig oppbakking. Med så stor faglig bredde er det umulig i liten kommune der hver bruker må bruke flere systemer å få tilstrekkelig driftserfaring for å bli god på systemene. Derfor er vi avhengig av at fageksperter i tilknyttet en felles organisasjon. Det legges heller ikke skjul på at alle disse kompliserte systemene har driftsproblemer spesielt ved revisjoner som foretas relativt hyppig. Vi er derfor avhengig av en kontinuerlig driftsoppbakking. Siden mange av systemene er i bruk utenfor ordinær arbeidstid spesielt innenfor helsesektoren, er det nødvendig å gjennomføre hjemmevaktordning gjennom fellesløsningen.

Vi har i dag en kostnad på ca. 1,3 mill kr på drift av IKT-tjenesten. Dette omfatter både lønn og driftskostnader(egne driftskostnader og deltakelse i fellesskapet).

Jeg har bedt vår IKT konsulent Svein Lundestad å komme med en vurdering av situasjonen og hvilke alternativer vi har til dagens HALD-samarbeid. Notatet følger i sin helhet som vedlegg til saken.

Hans konklusjon er helt entydig: ” Slik jeg ser det er det nærmest umulig for Herøy kommune å opprettholde drift av så mange systemer alene. Det er selvsagt teoretisk mulig å ansette en egen IT-avdeling på 2-3 personer som tar seg av denne driften, men dette vil bli ei mye dyrere ordning enn det vi har i dag. Det vil også ta lang tid å bygge opp egen kompetanse på alle systemene og det må investeres for flere millioner for å få dette opp å gå.

I tillegg vil vi også miste mange av stordriftsfordelene vi har med å samarbeide. Dersom Herøy velger å trekke seg ut av IT-samarbeidet vil dette også få ringvirkninger for en del andre forhold. I dag er økonomifunksjonen for det meste overtatt av Alstahaug kommune og denne vil da måtte føres tilbake til egen kommune, noe som også selvsagt vil utgjøre ekstra kostnader.”

De investeringer som Lundestad  nevner vil beløpe seg til 10-talls millioner kr. I tillegg må vi opprette meget kostbare serviceavtaler alene. De samme avtaler som fellesskapet har i dag. Totalt vil da driftskostnadene minimum tre eller firedobles i forhold til det vi har i dag. Så kommer kapitalkostnadene oppå.

Det vil bli svært vanskelig å etablere tilstrekkelig kompetansebredde i en slik organisasjon. Totalt sett synes et slikt alternativ lite realistisk funksjonsmessig og økonomisk. Jeg slutter meg derfor til Sveins konklusjon.

Den framlagte samarbeidsavtalen gir samme kostnader som vi har i dag.

I vedlegget til den framlagte samarbeidsavtalen framgår en oversikt over alle systemene/tjenestene som inngår i avtalen.

Alstahaug kommune har klart gitt uttrykk for at alle må slutte seg til hele avtalen for å kunne delta i samarbeidet. Dette er uproblematisk da vi allerede praktiserer denne avtalen. Dette rokker ikke ved Svein Lundestads rettigheter ved overgang til Alstahaug. Dette skal vi forhandle om som en separat sak. Vi fremme et krav om at hans arbeidsordninger videreføres som i dag.

Vurdering:

Den framlagte samarbeidsavtalen er en bekreftelse/formalisering av det allerede etablerte IKT-samarbeidet i HALD. Det er ikke mulig (i forhold til kommuneloven) å fortsette dette samarbeidet uten hjemle det i et ”lovlig” interkommunalt samarbeid. Tjenesten fungerer tilfredsstillende. Det finnes ikke noe realistisk  alternativ verken kompetansemessig eller økonomisk til dagens løsning.
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