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EIERSKAPSMELDING - HERØY KOMMUNE 

Rådmannens innstilling:

::: Sett inn innstillingen under denne linja (
1. Kommunestyret vedtar prinsippene for godt kommunalt eierskap slik de framgår av meldingens kapittel 4

2. Kommunestyret ber om at det innarbeides rutiner for at innkallinger til generalforsamlinger/årsmøter fremmes som saker til formannskapet.

3. Redegjørelsen for kommunens eierskap tas til etterretning

::: Sett inn innstillingen over denne linja (
... Sett inn saksutredningen under denne linja (
Bakgrunn:

Formannskapet har ved flere anledninger bedt om at det utarbeides en eierskapsmelding slik at kommunestyret kan få oversikt over det eierskap som kommunen har i organisasjoner og selskap.
Saksutredning:

Herøy kommune har et betydelig eierskap i organisasjoner og selskaper. De fleste eierskapene har sitt utgangspunkt i en politisk vilje om å gjennomføre en oppgave/løse et behov. De forskjellige organisasjonene endrer seg over tid. Fra i utgangspunktet en ideell målsetting til senere å bli en ren forretningsmessig drift. Det er viktig at kommunestyret som overordnet eier til enhver tid har en strategi for utviklingen av eierskapet i et selskap eller utviklingen i en samarbeidskonstellasjon etter kommuneloven.
Det er viktig at kommunestyret kjenner kommunens eierskap og kjenner lovverket og prinsippene som ligger til grunn for et godt forvaltet eierskap. Det er viktig at kommunestyret behandler disse prinsippene og er bevisst i bruken av disse i styringen av selskapene/organisasjonene.

Eierskapsmeldingen behandler både eierskap i selskaper etter forskjellige lovverk og interkommunale samarbeid etter kommuneloven.

P.g.a. økte krav til kompetanse og effektivitet har vi fått en sterk oppblomstring av interkommunale samarbeidsløsninger etter kommuneloven. Dette er et viktig alternativ til kommunesammenslåinger.

De interkommunale samarbeidsløsningene har imidlertid en del kompliserte styringsformer der det kan bli store avstander mellom kommunestyret og den utøvende tjenesten som gjerne ligger i en annen kommune. Utøvelsen av tjenester er ofte delegert til administrasjonen. I et interkommunalt samarbeid delegeres dette videre til administrasjonen i en annen kommune. Det er viktig å være klar over dette  og det er viktig at kommunestyret legger opp styringsprinsipper for dette. Ellers kan de interkommunale løsningene leve sitt eget liv uten politisk styring.
Jeg foreslår ingen eierstrategier for det enkelte selskap. Dette bør utarbeides som følge av signal gjennom politiske drøftinger. Jeg stiller imidlertid noen spørsmål i forbindelse med noen selskaper.

Ordføreren og formannskapet får et spesielt ansvar for oppfølgingen av kommunens eierskap.
Formannskapet bør holdes orientert gjennom at de får alle innkallinger til generalforsamlinger og årsmøter som sak til formannskapet. Gjennom dette kan det drøftes strategier for det enkelt selskap.
Vedlegg: Eierskapsmelding Herøy kommune
... Sett inn saksutredningen over denne linja (
