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ETABLERING AV HELGELAND HAVN IKS 

Rådmannens innstilling:

::: Sett inn innstillingen under denne linja (
1.Herøy kommune slutter seg til fremlagte forslag til selskapsavtale  for Helgeland havn IKS.

2.Herøy kommune vedtar å delta i Helgeland havn IKS i henhold til fremlagt selskapsavtale.
3.Det framlegges egen avtale mellom Herøy kommune og Helgeland Havn IKS om utvikling og drift av kaier, terminaler og bygg/anlegg.

4.Med hjemmel i lov om havner og farvann kapittel 2, §10, delegeres kommunestyrets forvaltningsoppgaver  til Helgeland Havn IKS

5.Eventuelle ikke-prinsipielle endringsforslag i vedtekter eller selskapsavtalen overlates til havnerådet å ta stilling til.
::: Sett inn innstillingen over denne linja (
... Sett inn saksutredningen under denne linja (
Saksutredning:

Lov om havner og farvann av 17. april 2009
Lov om havner og farvann av 17. april 2009 gir kommunene et større ansvar en den gamle loven. Kommunene gis også større frihet til organisering av den kommunale havnevirksomhet. Forvaltningsoppgaver etter loven skal skje i kommunal regi. Andre havneoppgaver kan organiseres i samarbeidskonstellasjoner mellom kommunale og private aktører.
Havne- og farvannsloven legger forvaltningsansvar og myndighet til både staten (departementet) og kommunene.

Kommunens forvaltningsansvar og myndighet 
Utgangspunktet for kommunens forvaltningsansvar er havne- og farvannsloven § 9, 2. ledd som lyder: 

”Kommunen skal sørge for sikkerhet og fremkommelighet i havner og i kommunens sjøområde.” 

Plikten er generelt angitt og er utgangspunktet for kommunens ansvar i sitt sjøområde etter havne- og farvannsloven. I tillegg til at § 9, 2. ledd har en selvstendig betydning og vil gjelde der de øvrige pliktreglene eventuelt ikke passer, følger det nærmere innholdet i forvaltningsansvaret etter § 9 av konkrete pliktregler i loven. 

Det er gjort unntak fra kommunens forvaltningsansvar for navigasjonsinstallasjoner. Det følger av havne- og farvannsloven § 19 at staten har overordnet ansvar for alle navigasjonsinstallasjoner uavhengig av plassering. Det presiseres i denne sammenheng at den nye havne- og farvannsloven ikke endrer på eksisterende eierforhold eller inngåtte avtaler om drift- og vedlikehold knyttet til navigasjonsinstallasjoner. Se punkt 14 om navigasjonsinstallasjoner. 

Pliktreglene som konkretiserer kommunens ansvar etter § 9, 2. ledd følger av §§ 15 og 40, 3. ledd som lyder: 

”§ 15. Uhindret ferdsel i farvannet mv. 

Myndigheten etter loven skal sørge for at ferdselen i farvannet ikke hindres eller vanskeliggjøres. Myndigheten etter loven kan treffe vedtak om avsperring av områder i farvannet eller på land når det er nødvendig av hensyn til sikkerheten.” 
Bestemmelsen gir kommunen en plikt til å holde sitt sjøområde farbart ved at det må reageres når det inntreffer hindringer eller ulemper som skaper vansker for skipstrafikken. Dette medfører

· en plikt til å holde farvannet farbart; innebærer i en viss utstrekning å holde oppsyn/inspisere og reagere ved behov 

· en plikt til å reagere; ved forhold som kan hindre eller vanskeliggjøre ferdselen, for eksempel sørge for isbryting, fjerne drivende gjenstander, flytte oppankrede fartøy 

Når plikten inntrer og hvor langt den går må avgjøres i det konkrete tilfellet, der bl.a. farvannets beskaffenhet og type trafikk i farvannet mv. vil få betydning. 

”§ 40. Drift og vedlikehold av havn mv. 

Eiere av havner og havneterminaler skal sørge for at havneanleggene driftes og vedlikeholdes slik at brukernes behov for havne- og transporttjenester i havnen blir dekket på en sikker og effektiv måte. 
Departementet kan treffe enkeltvedtak og gi forskrift om 
a) hvordan havneanleggene skal drives og vedlikeholdes for å tilfredsstille kravene i første ledd, 
b) hvordan lasting, lossing, lagring og transport av gods skal foregå, 
c) hvilke oppgaver som for øvrig kan utføres ved havneanleggene, 
d) bruk av havner og bruk av sjøområder i tiknytning til havner for bestemte grupper av fartøy, 
e) hvordan virksomheten skal tilpasses behov knyttet til kombinerte transporter. 
Kommunen hvor havnen ligger skal påse at havneanlegg og løsøre som brukes i havnevirksomheten, er i forsvarlig stand. Kommunen kan gi pålegg om forsvarlig istandsetting eller fjerning av løsøre og havneanlegg som nevnt i første punktum.” 

Å sørge for at havneanlegg mv. er i ”forsvarlig stand”, jf. 3. ledd, innebærer et krav om å reagere ved forhold i strid med loven. Bestemmelsen må sees i sammenheng med resten av bestemmelsene i § 40. I 1. ledd etableres en generell forsvarlighetsstandard som forutsettes utfylt med mer konkrete plikter i forskrifter i medhold av andre ledd. Forhold i strid med standarden vil være ulovlig.

Hva som regnes som ”havneanlegg” er definert i loven § 4, 5. ledd. Både private og offentlig eide anlegg er omfattet. ”Løsøre” er ting som ikke inngår i ”havneanlegg”, som for eksempel containere, traller og lignende. 

Kaiområder regnes ikke som offentlig vei hvis ikke områdene står i ”beinveges samband med veg eller gate”, jf. lov 21.06.1963 nr. 23 om veg § 1, 2. ledd. (http://lovdata.no/all/hl- 19630621-023.html) 

I havnen må plikten etter havne- og farvannsloven § 40, 3. ledd videre måtte avgrenses mot Arbeidstilsynets tilsynsoppgaver i medhold av forskrift 10.11.1994 nr. 1053 om havnearbeid. (http://www.lovdata.no/cgi-wift/ldles?doc=/sf/sf/sf-19941110-1053.html) Videre må plikten avgrenses mot bygningsmyndighetenes tilsynsoppgaver og sikringsplikter.

Kommunens ansvar for farleder i sitt sjøområde

Staten har ansvaret og myndigheten i hovedleder og bi-leder, jf. havne- og farvannsloven § 7, 2. ledd og farledsforskriften. 

Dette innebærer at det er kommunen som har ansvaret for eventuelle andre farledskategorier i sitt sjøområde. Dette ansvaret medfører ikke at kommunen har plikt til å etablere eller vedlikeholde farleder i sine sjøområder (for eksempel å opprettholde en viss dybde). Plikten er i utgangspunktet begrenset til å sørge for at farledene er farbare, samt å regulere bruken av dem. Ansvaret går med andre ord ikke lenger enn det som følger av § 9, 2. ledd og § 15 for kommunens sjøområde ellers. Der kommunen finner behov for ytterligere merking eller merking av nye områder, vil dette være søknadspliktig på vanlig måte til Kystverket. 

Kommunens organisering av farvannsforvaltningen – delegering 
Hvordan kommunen velger å utføre oppgavene etter havne- og farvannsloven ligger innenfor kommunens råderett/autonomi, og loven legger ingen hindringer i veien for at kommunen overlater myndigheten til et havnestyre eller annet organ for å ivareta farvannsforvaltningen. Det vil være kommuneloven og generell forvaltningsrett som eventuelt setter skranker for kommunens delegering. Utgangspunktet etter havne- og farvannsloven er altså at kommunen kan delegere all myndighet etter loven. Se forøvrig lovens § 10, 1. ledd som sier at kommunen kan delegere til interkommunalt samarbeid og selskap. 
Med blant annet utgangspunkt i ny havne- og farvannslov etablerte Helgeland regionråd et prosjekt om et felles havneselskap kalt Helgeland havn IKS.
Etter at Helgeland regionråd gjorde seg ferdig med saksutredningen for Helgeland havn IKS, har havnestyrene i Alstahaug havnevesen KF og Mosjøen Havn KF hatt denne saken til felles behandling to ganger. Siste møtet avholdt den 18.juni, 2013. Her ble følgende vedtak gjort:

1. 
Styrene i Alstahaug havnevesen KF og Mosjøen Havn KF går inn for å etablere et IKS i tråd med de premisser som er skissert i saksfremlegget.

2. 
Styrene ber administrasjonene gå i dialog med mulige deltagende kommuner for utarbeidelse av forslag til vedtekter og selskapsavtale. Forslaget fremmes for et felles styremøte i Alstahaug havnevesen KF og Mosjøen Havn KF.

3. 
Avtalen og vedtektene for Helgeland havn IKS sluttbehandles i kommunestyrene.

Den 23.august 2013 ble det innkalt til et felles møte med mulige deltagende kommuner, for å diskutere et mulig havnesamarbeid organisert gjennom et IKS. Her møtte representanter fra Alstahaug, Vefsn, Leirfjord, Herøy og Dønna. 

På dette møtet ble det bestemt at administrasjonene i Alstahaug havnevesen KF og Mosjøen Havn KF skulle utarbeide endelige forslag til strategiplan og vedtekter for Helgeland havn IKS, og legge dette frem for kommunene og havnestyrene til behandling. Dette var i samsvar med vedtak i felles havnestyremøte.

Havneadministrasjonene i Alstahaug havnevesen KF og Mosjøen havn KF gjennomførte et møte i Rødøy den 24.9.2013, der man arbeidet med selskapsavtalen og et utkast/forslag til strategidokumentet for Helgeland havn IKS. 

Dette utkastet/forslag til strategi og handlingsplan 2014 – 2023 bygger på det arbeid som ble utført i 2012 av Netter analyse på oppdrag fra Helgeland Regionråd. Enkelte endringer er gjort for å tilpasse dokumentet den organisasjonsform som er foreslått i selskapsavtalen.

Nasjonale føringer.

Ved fremleggelse av Nasjonal Transportplan (NTP) fremhevet kystdirektør Kirsti Slotsvik viktigheten av effektive havner som et ledd i overføring av gods fra vei til sjø. 

Det offentlige vil legge til rette for dette på flere områder:

· Støtte til havnesamarbeid 
· Støtte til investeringer i utpekte havner 

· Insentivordning med støtte til vareeiere som velger sjøtransport fremfor veitransport 

· Styrke forskning og utredning om godstransport til sjøs 

· Legge til rette for at nye offentlige godsterminaler legges til havner 

· Støtten skal rettes mot utpekte havner 

· Skal styrke en rasjonell havnestruktur og kostnadseffektiv sjøtransport 

· Antall utpekte havner vurderes i FKD. 

Både departementet og KV ønsker med andre ord et bredere og tettere samarbeid mellom havnene og vil stimulere til det med flere økonomiske virkemidler.

Dersom vi ønsker å utvikle våre havner og styrke vår posisjon i vår region er det viktig å følge opp disse signalene. Det er nå toget (båten) går !!

Alternative samarbeidsmodeller.

Havnealiansen Helgeland havn.

Dersom det etablereres en samarbeidene havnealianse kun mellom AHV KF og MH KF gir det ingen mulighet for andre kommuner å overføre myndighet til alliansen, og dermed faller de viktigste argumentene for deltagelse fra de andre kommunene innen Helgeland regionråd bort. KF-ene vil da være selvstendige selskaper som oppretter en samarbeidsavtale som beskriver hva man skal samarbeide om, hvordan dette skal gjennomføres og finansieringen av dette.

En havneallianse vil ikke være en egen juridisk enhet og vil ikke være en part i forbindelse med for eksempel felles innkjøp, avtaler, kunder, osv.
Når det gjelder Havnealliansen Helgeland havn vil det måtte utarbeides samarbeidsavtaler som beskriver de forskjellig oppgaver som man ønsker å samarbeid om, og der finansiering er beskrevet nærmere i avtalen. De økonomiske rammene for Alliansen legges da i budsjettene til hvert enkelt KF.

Helgeland havn IKS.

Denne modellen er benyttet i de fleste tilfeller der det er opprettet samarbeid mellom havner. Man har et avklart regelverk å forholde seg til i form av vedtekter og selskapsavtale. Innenfor dette lovverket vil de andre kommunene innen Helgeland regionråd og evt. andre kommuner delta med et klart mandat.

Dette selskapet vil være en egen juridisk enhet og kan være avtalepart overfor eksterne aktører. Når det gjelder Helgeland Havn IKS vil økonomien som nevnt være ulik fra en Allianse. Et IKS er en egen juridisk enhet. IKS’et må da også føre eget regnskap. Selv om man velger en løsning der man etablerer et IKS som ivaretar kun oppgavene med forvaltning, vil man likevel ha utgifter knyttet til regnskapsføring, revisjon og møtegodtgjørelse mv. 

Organisert som et IKS har man mulighet for å kreve inn anløpsavgift for å dekke kostnader til utøvelse av offentlig myndighetsutøvelse etter havne- og farvannsloven. Kostnader knyttet til utøvelse av offentlig myndighet vil i denne sammenheng omfatte det å treffe enkeltvedtak og å gi forskrifter, samt nødvendig oppfølging av slike vedtak og krav som følger direkte av loven. I tillegg vil avgiften kunne dekke kostnader knyttet til:

· Tilretteleggelse for sikkerhet og fremkommelighet i kommunens sjøområde som:

· Navigasjonsinnretninger

· Investeringer og vedlikehold i farleden

· Fjerning av hindringer i farvannet 

· Oppsynsfunksjoner

· Isbryting

· Rapportering og føring av statistikk

· Fjerning av fartøy (der kostnadene ikke kan inndrives hos den ansvarlige)

· Administrasjon, lønn mv. som knyttes til utøvelse av offentlig myndighet, tilrettelegging mv.

· Felleskostnader.

Anløpsavgiften skal være kostnadsorientert og ingen inntektskilde for kommunene. Det stilles derfor krav om at inntektene fra avgiften ikke skal overstige kostnadene i løpet av en periode på 3-5 år.  Nivået på anløpsavgiften kan variere fra kommune til kommune med bakgrunn i farvannets beskaffenhet i kommunens sjøområder, antall havner og trafikkgrunnlag mv.
I prosjektet til Helgeland regionråd «Helgeland havn IKS» var det forutsatt å overføre ansatte fra de eksiterende KF, samt disposisjonsretten over havneområder og eiendommer til Helgeland havn IKS. Og de deltagende havner og kommuner skulle kjøpe tjenester av Helgeland havn IKS for å ivareta sine oppgaver.

Alternativt kan man opprette Helgeland havn IKS og den enkelte havn/kommune foreslår selv hvilke oppgaver og disposisjonsretter som skal tillegges Helgeland havn IKS. Helgeland Havn IKS har da ikke egne ansatte og kan i starten kjøper tjenester av de eksisterende KF for å løse de oppgaver som selskapet skal utføre. Det er denne løsningen som nå foreslås etablert.
Eksempler på arbeidsoppgaver som kan legges til et IKS:

Forvaltning.

Det er mulig å etablere et IKS, som i første omgang ikke ivaretar andre oppgaver enn forvaltning. IKS-et leier inn saksbehandlere fra et av KF-ene til å utføre dette, og IKS-et blir fakturert for dette. Dette vil føre til en enhetlig forvaltning og økt profesjonalisering av arbeidsområdet.

Forretningsdrift.

Et IKS kan ivareta ulike typer av forretningsdrift for de deltagende havner, kommuner og det private næringsliv. Et eksempel på dette kan være ivaretagelse av ISPS arbeidet og drift av utleie av kaia, lager etc. Eierne av oppdraget faktureres for oppdraget.

Næringspolitikk.

Med de politiske føringer som er fremmet i NTP for perioden 2014-2023 ville det være en stor styrke for havnene og deltagende kommuner om vi kunne opptre med en stemme for hele IKS’et. Vi ville klart styrket vår posisjon ifm. utpeking av knutepunkthavner, støtte til investeringer osv. IKS-et vil også kunne bli et kompetansesenter for logistikkspørsmål i regionen.

Etter hvert som selskapet utvikler seg kan man ta inn nye oppgaver etter behov.

Jfr. liste:

Teknisk samarbeid

· Lønnsarbeid

· Budsjett og regnskap

· KS og HMS arbeid

· Havnedatasystem (registrering av fartøybestillinger)

· Felles IKT plattform

· Felles telefonsentral
Taktisk samarbeid

· Markedsføring

· Innkjøp, rammeavtaler

· Saksbehandling
Strategisk samarbeid

· Felles profil     

· Personalresurser 

· Utvikling av IKS modellen

Vedtekter og selskapsavtale

Disse er utarbeidet slik at det er opp til den enkelte kommune å foreslå hva som eventuelt er ønskelig å legge til et Helgeland havn IKS. Meningen er at kommunestyrene i alle de samarbeidende kommunene skal vedta likelydende forslag til selskapsavtale. Når dette er gjort vil selskapsavtalens § 9-2 tre i kraft. Dette gir grunnlag for at representanter for samarbeidskommunene enstemmig kan treffe beslutning om selskapsavtalens ikrafttredelse på den måte som er beskrevet i selskapsavtalens § 9-2. 
Det tas sikte på at behandlingen i de samarbeidende kommunenes kommunestyrer skal være sluttført innen utgangen av 2013. 

Etter den tidligere lovgivning var det nødvendig å få fastsatt såkalte havnedistriktsgrenser for å avgrense kommunenes forvaltningsansvar og myndighet etter havne- og farvannsloven. Etter den nye havne- og farvannsloven av 2009 er dette ikke lenger nødvendig. Grensene for kommunenes forvaltningsansvar og myndighet etter loven er nå automatisk fastlagt i havne- og farvannsloven § 9. Etter denne bestemmelsen har kommunene automatisk fått ansvar og myndighet etter loven innen sine egne kommunegrenser på land og i sjøområdene ut til en nautisk mil utenfor grunnlinjen. 

Generelt om utarbeidelsen av forslaget til selskapsavtale. 
Tidlig i prosessen da Helgeland Regionråd satte i gang for å få etablert et interkommunalt havnesamarbeid, bestemte man for at man ønsket å opprette samarbeidet som et interkommunalt selskap etter Lov av 29. januar 1999 nr. 6 om interkommunale selskaper. 

Årsakene til dette var blant annet at man ønsket et samarbeid med egne styringsorganer til å ta se av havnesamarbeidet og at samarbeidet skulle kunne fungere som en selvstendig juridisk enhet. Man ønsket også en organisasjon som hadde særlige muligheter til å se havnene som en inkludert del av transportkjeden der bruk av såkalte intermodale transportløsninger særlig kunne vektlegges. 

Man ønsket også en sterk og fagkyndig enhet som kunne være en pådriver for å få utformet en overordnet transportpolitikk for hele samarbeidsregionen. Men mente også det var viktig at en slik organisasjon stå for en moderne, effektiv og fleksibel havnevirksomhet som kunne legge til grunn vanlige bedriftsøkonomiske prinsipper i sin daglige virksomhet, men som også kunne overta samarbeidskommunenes ansvar for forvaltning og myndighetsutøvelse etter havne og farvannsloven.

Det fremlagte forslaget til selskapsavtale for Helgeland Havn IKS inneholder alle de bestemmelser som etter lov om interkommunale selskap må finnes i en slik avtale. For at brukerne av selskapsavtalen skal få et bilde av hvordan det interkommunale havnesamarbeidet fungerer, er det i forslaget til selskapsavtale også inntatt noen av de mest sentrale bestemmelsene som finnes i statlig fastsatte rammer for interkommunale selskaper og den kommunale offentlige havnevirksomheten. 

Det er viktig å huske at bestemmelsene for øvrig i disse lover og i annet statlig regelverk selvsagt også gjelder for et interkommunalt havneselskap etablert etter IKS-loven.  

Innenfor forvaltningsmodellen interkommunalt selskap (IKS) kan man velge ulike løsninger. I utkast til selskapsavtale for Helgeland Havn IKS er valgt en modell der de samarbeidende kommunene normalt ikke skal bidra med innbetalinger i selskapet, annet enn eventuell dekning av utgifter som påløper for å få etablert havneselskapet og daglig drift. 

I det fremlagte forslaget til selskapsavtale er det heller ikke lagt opp til noen eiendomsoverføring fra de samarbeidende kommunene til havneselskapet uten at den enkelte kommune selv ønsker det. 
Vedlagt saken følger utdypende kommentarer til selskapsavtalen.
Utkast/forslag til Strategi / handlingsplan 2014 -2024

Helgeland havn IKS (HH) er et samarbeid mellom kommunene Alstahaug, Dønna, Herøy, Leirfjord og Vefsn. 

Regionens beliggenhet ved hoved-leden langs kysten med nære forbindelser til hovedveinettet på land (E6, FV17), hovedbanenettet (Nordlandsbanen) og Sverige via FV73, gir havnetilbudet konkurransefortrinn og styrker regionens muligheter som attraktivt område for næringsetablering og utvikling av nye, effektive transportløsninger. 

Det er viktig at havnenes rolle i transportavviklingen ses i sammenheng med det øvrige infrastrukturtilbudet og næringsutviklingen i regionen og fylket for øvrig. Dette har sammenheng med havnenes funksjon som godsfordeler sjø/land/sjø. Øket innsikt og kunnskap om terminaldrift og transport/logistikk, vil også bidra positivt til mer effektiv ressursbruk og bedre servicenivå overfor havne- og sjøtransportbrukere gjennom et behovstilpasset havnetilbud.

Gjennom et interkommunalt samarbeid kan det tilrettelegges for en helhetlig planlegging av havne- og infrastrukturtilbudet i regionen. Det vil være mulig å samordne, forbedre og utvikle transport-, arealbruks- og næringsplaner som kan bidra til nye, bærekraftige løsninger på samferdselssiden – både på infrastruktur-, gods- og passasjertransportsiden. Som BAS-region kan dette også ha positive effekter i planleggingen og tilretteleggingen av ferge- og hurtigbåttilbudet i regionen. Dette bidrar til at Helgeland havn IKS kan posisjonere seg som stamnetthavn i det nasjonale, overordnede havnenettverket.

Strategiplanens rammer og satseområder

Et overordnet siktemål med en felles, regional havnesatsing, er å oppnå et mer rasjonelt, behovstilpasset, fremtidsrettet og samtidig fleksibelt og forutsigbart havne- og sjøtransporttilbud rettet mot næringslivet i regionen. Det er næringslivets utfordringer og behov for gode transportløsninger som danner grunnlaget for vurdering av tiltak på havnesiden. Som en del av dette, kan en koordinert regional infrastruktursatsing ha stor betydning for transportavviklingen i flere tilgrensende regioner og mot Sverige. Her ligger det oppgaver som må gjennomføres på både kort og lang sikt.

Helgeland havn IKS kan yte service og tilrettelegge havnetilbudet for persontrafikken og næringslivet i regionen, men også sikre at de enkelte samarbeidskommunenes strategiske oppgaver i nærings/kommuneplaner, tas hensyn til.  
Strategiområdene og delmålene/tiltakene i planperioden vil være styrt av den visjon og hovedmålsetting som er lagt til grunn for havnesamarbeidet i HR-regionen og de strategiområder og utfordringer som er gitt tidligere i rapporten.  Noen av strategiområdene og tiltakene vil gripe inn i og påvirke hverandre. Øket aktivitet i utvikling av nye transportløsninger, kan også gi nye forvaltningsmessige oppgaver og stille krav til kompetanse. Dynamikken i dette tilsier at strategiplanen med tiltak må følges opp og evalueres jevnlig. 

VISJON: 
Helgeland havn IKS - Et ankerfeste for samfunnsutvikling

HOVEDMÅL: 
Helgeland havn IKS skal fremstå som en aktiv samarbeidspartner i regionen og bidra til å tilby kostnadseffektive og bærekraftige løsninger for brukere av havneselskapets tjenester.

De fire viktigste strategiområdene er gitt ved:

1. Forvaltning i henhold til havne- og farvannsloven.

2. Utvikling av gode transportkorridorer og –infrastruktur.

3. Felles markedsarbeid.

4. Utvikling og felles drift av kai, terminaler og anlegg/bygg.

Imidlertid vil det være det det nye selskapet som utarbeider og vedtar endelig strategi / handlingsplan for Helgeland havn IKS.
FORSLAG TIL ENDRINGER FRA STYRENE I HAVN KF OG ALSTAHAUG HAVN KF

Ved framlegging av saken foreligger et endringsforslag fra Mosjøen Havn KF. Forslaget har ingen prinsipiell betydning. Det bør derfor overlates til havnerådet å ta stilling til disse endringsforslagene. Styret for Alstahaug Havn KF skal behandle saken etter at min innstilling er lagt fram. Hvis det heller ikke her framkommer prinsipielle endringsforslag bør det gis fullmakt til havnerådet å ta stilling til endringsforslagene.
Vedlegg: 
Selskapsavtale for Helgeland havn IKS
Kommentarer til selskapsavtale for Helgeland havn IKS
Utkast/forslag til strategi/handlingsplan Helgeland havn IKS 2014 -2024

... Sett inn saksutredningen over denne linja (
