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EVALUERING - BARNEVERNSTJENESTEN 

Rådmannens innstilling:

::: Sett inn innstillingen under denne linja (
1. Rapporten fra Nordlandsforskning, evaluering av det interkommunale barnevernet Ytre Helgeland, tas til etterretning.
2. Herøy kommune støtter opp om rapportens anbefalinger for et fremtidig barnevern Ytre Helgeland, og ber den interkommunale barneverntjenesten følger opp arbeide videre med anbefalingene i rapporten.
::: Sett inn innstillingen over denne linja (
... Sett inn saksutredningen under denne linja (
Saksutredning:

Saken legges frem til ny behandling etter at den ble vedtatt utsatt i formannskapet den 25.06.2013 sak87/13

Behandling:

Repr. Steinar Furu framsatte forslag om at saken utsettes.

Utsettelsesforslaget ble enst. vedtatt.

Vedtak:
Saken utsettes.
Bakgrunn:

I 2008 vedtok kommunene Herøy, Alstahaug, Dønna og Leirfjord å opprette en

interkommunal barneverntjeneste organisert etter kommunelovens § 28 b (administrativt

vertskommunesamarbeid). Det ble tatt utgangspunkt i at oppstartsdato skulle være

1.1.2010. Samtidig ble det vedtatt at tjenesten skulle evaluere etter 2 år. 

Træna kommune kom med i samarbeidet 1.6.2011.

Bakgrunnen for sammenslåingen av barneverntjenesten var knyttet til at flere av kommunene i samarbeidet er små. Man ønsket et større og sterkere fagmiljø, som er mindre sårbart og kan lette rekruttering av fagpersonell. Et større interkommunalt barnevern vil kunne forhindre for tette relasjoner mellom saksbehandlerne og klientene.

Nordlandsforskning har på oppdrag fra Barneverntjenesten Ytre helgeland evaluert den interkommunale barneverntjenesten. 

Evalueringen ble gjennomført i april og mai 2013, og er basert på intervju med ledere og

ansatte ved barneverntjenesten, samarbeidsinstanser, samt politikere og rådmenn i

kommunene Leirfjord, Dønna, Træna, Alstahaug og Herøy.
Saksutredning:

Rapporten følger i sin helhet som vedlegg til denne saken slik at det her gis bare en kort oppsummering av sammendrag og anbefalinger. 

Formålet med evalueringen har vært å løfte frem hvordan samarbeidspartnere, ansatte i

barnevernet, rådmenn og politikere vurderer og erfarer det interkommunale barnevernet i

Ytre Helgeland. Det har vært sentralt i evalueringen å se på hva som fungerer godt i dag og

hva som oppleves som utfordrende.

Sentrale forskningsspørsmål har vært:

• Er dagens organisering av barnevernet i Ytre Helgeland tilfredsstillende?

• Hvordan vurderes samarbeidet mellom barnevernet og samarbeidsinstansene?

• Hva opplevdes som bra med barneverntjenesten?

• Hvilke utfordringer opplever man knyttet til organiseringen av tjenesten og

samarbeidet mellom barnevernet og ulike instanser?

Evalueringen er basert på intervju med leder og ansatte i

barnevernet, representanter fra samarbeidspartnerne, rådmenn og politikere. Vi har totalt

intervjuet 56 personer fra de fem kommunene som inngår i barnevernsamarbeidet.

Sammendraget i rapporten:

Evalueringen viser at ansatte i barnevernet så vel som representantene fra ulike

samarbeidsinstanser, i all hovedsak opplever samarbeidet som godt. De forteller om samarbeid knyttet til enkeltsaker og til en viss grad om deltakelse på formelle tverrfaglige samarbeidsarenaer slik som hjelpetjenesten. Som vi har sett foregår noe av kontakten mellom barnevernet og andre instanser i formelt opprettede samarbeidsfora. Erfaringene med disse er gode, der man har klart å etablere slike møteplasser. Her er det bestemt hvem som har ansvaret for å kalle inn til møtene og hvilke instanser som skal delta. Vi ser imidlertid at det meste av samarbeidet eller kontakten mellom barnevernet og andre instanser skjer, og må skje, spontant og uformelt, etter hvilke behov man har for kontakt og hjelp fra hverandre.

Hovedkonklusjonen fra evalueringen er at ordningen med en interkommunal barnevernstjeneste fungerer godt i dag. Svært få ønsker seg tilbake til gammel ordning med kommunale tjenester. Ansatte ved barnevernet, samarbeidsinstanser, rådmenn og politikere som vi har intervjuet, trekker fram flere fordeler med dagens interkommunale ordning, ikke minst med tanke på at tjenesten faglig er blitt styrket og ikke lenger er så sårbar ved for eksempel sykemeldinger. Et større fagmiljø og flere fagfolk har med andre ord gitt en bedre og mer stabil tjeneste. Tjenesten har også flere saksbehandlere, noe som gjør at man i tyngre barnevernssaker kan bruker saksbehandlere uten tilknytning til kommunen det gjelder.

Samtidig som de fleste er fornøyde med dagens ordning, peker flere av samarbeidsinstansene på enkelte utfordringer ved tjenesten og samarbeidet med barnevernet. Dette dreier seg om at barnvernet kunne gitt mer og bedre informasjon, både knyttet til enkeltsaker og mer generelt om hvordan barnvernet jobber. Videre peker flere på at barnevernet kunne vært mer tilgjengelig - lettere å få tak i på telefon og deltatt i større grad på felles møter. Barnevernet på sin side mener enkelte instanser kunne vært flinkere til å melde bekymringssaker og gitt raskere tilbakemelding på forespørsel om informasjon.

Som vi har sett varierer det hvordan man opplever barneverntjenesten og samarbeidet med

barnevernet, alt etter hvilken instans man selv representerer, hvor mye kontakt man over tid har hatt med barnevernet og hvilke saker og saksbehandlere man har samarbeidet med. Dersom vi i dag vurderer den interkommunale barneverntjenesten Ytre Helgeland i forhold til målsetningen for sammenslåingen, er det liten tvil om at man langt på vei har lyktes.

Vurdering:

Rapporten viser at det som var bakgrunn for å etablere en interkommunal barneverntjeneste er oppnådd. Det bekreftes at en ordning med en interkommunal barnevern fungerer godt, og flere trekker frem fordeler med dagens ordning, ikke minst med tanke på at tjenesten er blitt styrket  og ikke så sårbar. Større fagmiljø og flere fagfolk som har gitt en stabil tjeneste.

Samtidig pekes det på flere utfordringer som tjenesten kan ta tak i for å bli enda bedre. 

I rapporten kommer det frem at det har vært en økning av antall saker i barnevernet etter sammenslåing. Det kan forklares med at små kommuner har latt saker ”ligge på vent”, bedre organisering og større fagmiljø kan avdekke behov for barneverntjenester. 

Det kommer også frem at utviklingen i barnevernet er at sakene blir mer komplekse og sammensatte. Det stilles større krav til kompetanse blant de som jobber i barnevernet, et større om mer robust fagmiljø vil være bedre i stand til å håndtere disse utfordringene. 

Rapporten avsluttes med anbefalinger for et fremtidig barnevern. På bakgrunn av evalueringen som de har gjennomført peker de på enkelte forhold knyttet til organisering av tjenesten og samarbeid med andre instanser som kan være utfordrende og som er områder med forbedringspotensial.

De stiller også en del spørsmål til refleksjon.

· Det er viktig at barneverntjenesten er tilgjengelig og synlig.
· Det er viktig at barnvernet gir tilstrekkelig med informasjon og har tett kontakt med det øvrige hjelpeapparatet i samarbeidskommunene.
· At barneverntjenesten kan jobbe mer forebyggende.

· Det er viktig at rapporteringen knyttet til ressursbruk- og behov fra barnevernet og vertskommunen Leirfjord til samarbeidskommunene, er tilfredsstillende
· Det er viktig med gode rutiner både hos barnevernet og hos samarbeidsinstansene

Saksbehandler støtter opp om de anbefalinger som fremkommer i rapporten der det pekes på områder som er utfordrende og som har forbedringspotensial. Den interkommunale barneverntjenesten må arbeide videre med de anbefalinger som fremkommer i rapporten. 

Det som er hovedkonklusjonen i rapporten er at ordningen fungerer godt, men det er flere samarbeidspartnere som peker på utfordringer ved tjenesten og samarbeidet.

Herøy kommune støtter opp om rapportens anbefalinger for et fremtidig barnevern Ytre Helgeland, og ber den interkommunale barneverntjenesten følger opp arbeide videre med anbefalingene i rapporten.

Vedlegg: Evaluering av det interkommunale barnevernet Ytre Helgeland
... Sett inn saksutredningen over denne linja (
